

农旅双链推动 三抓三促强化

——郭村镇石板上村集体经济从0到50万的跨越式发展



本报 记者 郭学红 一个个娇艳欲滴的草莓、颗颗晶莹剔透的葡萄、座座新奇有趣的网红吊桥……在石板上村，每逢周末都会引来成群结队的游客前来游玩采摘。借助乡村振兴的实施，石板上村的集体经济实现“破零”，年集体收益达到50多万元，农民人均纯收入6000元。先后获得省级“美丽宜居示范村”、“卫生示范村”、“园林示范村”、“乡村旅游示范村”等荣誉称号。

石板上村是我县集体经济“空壳村”破茧重生的一个成功典型。近年来，石板上村通过发展项目联建、脱贫攻坚、美丽乡村等多种模式，依托党建推动、政策驱动、产业带动、旅游拉动等路径，广泛挖掘自身优势，因地制宜发展壮大村级集体经济。

抓支部建设 促人心凝聚

“扶贫先扶志，致富先治心”。2017年到2018年，

石板上村支两委干部先后两次带领贫困户代表赴长治县振兴新区、苏店镇东贾村、太行农产品物流园区、日盛达公司等先进村、脱贫典型村及优秀企业进行观摩、学习取经。参观回来以后，石板上村随即挂靠长治县，发展起了蔬菜大棚产业。

在改变的过程中，石板上村坚持“在能人中发展党员，在党员中发展能人”，吸收年轻党员进村“两委”班子，建强核心堡垒。党支部引领成立“沁县千女仙湖农业发展有限公司”，统筹1个产业园、5处旅游景点、48家农家乐，吸引10名党员到公司任职，18名党员参与项目策划、立项、论证等工作。依靠支部带党员、党员带群众，全体村民的思想行动凝聚到了“农旅双链”发展模式上。

抓要素保障 促产业发展

产业项目是增收致富的“摇钱树”，是精准扶贫的“铁抓手”，石板上村把发展产业作为贫困群众实现持续增收、稳定脱贫的“拔根”之举。通过抓资金保障，市政协帮扶120万元，多方争取扶贫资金460万元，集体经济专项资金65万元，社会捐助50万元，群众自筹160万元，累计855万元，优化产业思路、抓好产业园区建设、挂靠大企业、开展产销对接等强力举措全力推动贫困群众发展特色产业，帮助他们栽下棵棵“摇钱树”。2017年9月发展千头规模养猪场和50千瓦光伏发电项目，这两个项目实现了村集体经济的成功破零。2018年，抓土地保障，

盘活集体机动地80亩，发动21户农户流转63亩，其中17户贫困户流转50余亩。新发展了集体大棚葡萄和大棚菊花项目，多样化的品种，种养结合的产业发展格局，能更多地规避市场风险，增加集体经济收入。2019年，抓人才保障，坚持“内培外引”，依靠人才回归、自主培训、向外聘请等方式，培养种植技术人员15名、景点管理员10名、旅游策划3名、导游3名，开发出山清水秀、独具风格的山水田园石板上休闲度假旅游胜地，并通过多种形式推介旅游，提升石板上村在外界的知名度，以此助推村集体经济收入。

抓品牌塑造 促效益提升

近年来，石板上村党支部瞄准优势，多次召开党员会议，挖掘石板上村的人文历史，抓住传统节日举办旅游主题活动，争取10多家旅游公司和多名抖音网红宣传，打造“千女湖里泛轻舟，九连山上任遨游，采摘园中亲农事，千佛洞内寻历史，网红娱乐燃激情”的“印象千女湖”旅游品牌，高峰时日接待游客1万人，今年旅游收入已突破50万元，占集体经济收入56%，2019年集体经济总收入可望达到90万元。

如今的石板上村，村民们的笑容越来越开朗。这个村终于登掉了农村人才匮乏、土地撂荒、农村集体经济增长乏力的“三农短腿”，今后应继续发扬“登”劲儿，以深化农村改革为动力，以做强集体经济为支撑，“登”出一条乡村振兴之路，将昔日的经济薄弱村“清零”。

本报 记者 秦超 8月7日，我县在宾馆三楼会议室召开沁县武乡热电联供工作推进会议。县委副书记、县长张宏伟，县委常委、常务副县长郝淑芳，副县长王丽萍、李佩璋、曹敬、武虹波、窦晓峰，县政协副主席王小宁出席会议。

会议宣读了《沁县武乡热电联供项目推进工作实施方案》。沁县武乡热电联供项目是县委县政府今年着力推进实施的重点民生工程，工程的实施对有效解决我县热源不足的问题，提升城市集中供热能力和普及率，改善生态环境，促进清洁取暖有重要意义，可使县城建成区范围内集中供热区域实现全覆盖，并辐射带动具备条件的城边村实现供热，对未来县城扩容有着很大的供热潜能。

张宏伟强调，沁县武乡热电联供项目意义重大，是广大居民期盼已久的民生工程，是改善我县生态环境、提升城市服务功能与发展潜力的重要基础工程、环保工程，对我县长远发展意义重大。各有关部门要实现冬季取暖清洁、改善环境空气质量、提高能源利用效率的要求，各司其职、通力协作、形成合力，按照方案和分工的要求，积极主动服务对接建设单位，随时解决工程施工过程中遇到的困难和问题，全力推进项目顺利实施，力争在供暖季如期运行。

卢展明深入部分乡镇调研党建工作



本报 记者 秦超 8月9日，县委书记卢展明深入部分乡镇调研党建工作。县委副书记、政法委书记郭爱斌，县委常委、组织部长、统战部长王慧忠一同调研。

卢展明一行先后深入郭村镇石板上村、册村镇党群服务中心、南里乡党群服务中心等地，通过实地调研、查看党建资料，并听取了基层党建相关工作汇报。指出，必须把抓基层、打基础作为长远之计和固本之策，丝毫不能放松。我县全面贯彻落实省委关于加强“三基建设”的各项安排部署，持续加强党的基层组织建设，广大党员“四个意识”更加牢固、“四个自信”更加坚定、“两个维护”更加自觉，基层党组织的凝聚力战斗力也进一步增强。

卢展明强调，各级党组织和党员领导干部要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实新时代党的建设总要求，不断拓展组织覆盖的广度，提升工作延伸的深度，进一步强化基层党组织的政治功能。要深入贯彻落实新时代党的建设总要求，牢记初心使命，突出政治功能，建强党建平台，夯实基层基础。要把党群服务中心打造成为联系服务群众的“桥头堡”，扑下身子，转变作风，多下基层，多到一线，站在群众立场考虑问题，立足群众需求搞好服务，让群众在家门口就能找到党组织，打通服务群众“最后一公里”。

就进一步做好基层党建工作，卢展明强调，要坚持党建引领，坚持高标准严要求，强化政治意识和组织观念，不断探索推进党建的新思路、新举措和新办法，把各项党建工作做实做细。要团结带领党员，发挥党员先锋模范作用和支部的战斗堡垒作用，抓住关键，切实改善民生，为群众办实事、做好事、解难题，切实提升群众的幸福感和获得感。要加强党性修养，发挥先锋模范作用，树立良好风气和形象，加强自身建设，增强基层党组织的凝聚力和战斗力，引导广大党员提振精气神、增强进取心，在推动我县社会发展中勇于担当、敢于作为，积极开创一心一意谋发展、聚精会神抓党建的基层工作新局面。

云南省政协到我县考察“脱贫摘帽成果巩固”工作

本报 记者 宋苗 8月5日下午，云南省政协经济和农业农村委员会主任高天森率调研组一行，对我县“脱贫摘帽成果巩固”工作进行考察并召开座谈会。省政协委员、农业和农村委员会巡视员张健全，市政协副主席王卫军一同考察。县委副书记、政法委书记郭爱斌参加座谈会，县政协主席郭建宇，副县长王丽萍，窦晓峰，政协副主席张建伟陪同。

调研组一行来到郭村镇石板上村扶贫产业园区，听取了镇党委书记关于脱贫摘帽成果巩固工作情况汇报。并实地参观了农业产业园区、乡村旅游产业和村基础设施建设，详细了解扶贫产业园区建设、运行机制、旅游产业发展情况。

考察组对我县的脱贫摘帽成果巩固的经验做法表示赞赏，认为我县工作开展扎实，给云南省提供了许多可借鉴的好经验好做法，将以此次考察为契机，结合自身实际，发挥政协优势，把我县好的经验和做法进行系统梳理，更好地推进云南省脱贫摘帽成果巩固。



8月8日，在第十一个“全民健身日”当天，由县全民健身工作委员会主办，县体育中心、县体育总会承办的“健民骨疏康杯”健步走活动启动仪式在体育中心举办。县领导卢展明、张宏伟、郭爱斌、田耀德、高乐武、王丽萍、曹敬、郭庆宏、张建伟等出席启动仪式并参加健步走活动。

活动以“强健体魄 阳光生活 共享青运”为主题，吸引了大批社会人士参加。通过活动，促进全民健身运动开展，让健身成为人们生活的一部分，使人民群众真正享受到体育带来的健康和快乐，让体育在人的全面发展与和谐社会构建中发挥更加积极的作用，进一步发挥体育的综合功能和社会效应，丰富社会体育文化生活。

秦超 杨泽兴

就业帮扶 送给欠收农民工暖心“大礼”

——故县镇举办欠收农民招聘会

本报 记者 杨泽兴 井妍 8月5日，一场特别的招聘会在故县镇举行，出入其中的不是下岗职工，也不是大中专毕业生，而是1500余名沁县欠收农民。现场共有来自省市县28家企业、1200多个岗位供求职者选择。县委副书记、政法委书记郭爱斌出席招聘会。

面对今年的极端天气，故县镇结合地区实际，将脱贫攻坚和抗旱救灾统筹落实，以政府联姻企业、帮助农民朋友扩大就业为手段，进一步激发贫困群众的内生动力，巩固脱贫成果，淡化旱灾对农民提质增收的影响，组织带领广大农民艰苦奋斗、自力更生，齐心协力建设美丽幸福家园。

此次招聘会是专为欠收农民量身定制的招聘对接会。企业结合用工实际情况，针对欠收农民未就业劳动力普遍年龄大、学历低、技能弱的特点，特意放宽年龄限制，降低招聘“门槛”。提供的岗位主要有快递、酒店、家政、超市、钢铁、搬运、保洁、保安、护工、普工等，给了欠收农民广泛的选择余地，广大欠收农民争相求职，这场办在“家门口”的招聘会现场十分火爆，仅仅一上午现场便达成意向600多份。



扶贫小故事

“黑旦”走向光明路

黑旦，一个在农村很多人都会叫的普通名字，在杨安乡韩庄村便有一户贫困户叫黑旦。其实黑旦并不黑，只是名字里包含了父亲对他未来生活的殷切期盼，希望他能够健康康康，日子顺顺当当。

黑旦年纪并不大，今年35岁。印象中黑旦“憨里憨气”，其实他患有一级残疾，妻子同样如此，生有两个孩子，一个7岁，一个5岁。黑旦生长在一个大家庭中，排行老末，父亲李木锁60多岁，入赘李家改姓李。父亲的子女都很孝顺，本来在这个年纪他应该安享晚年幸福生活，但是因为黑旦的特殊性，从出生到喂奶，到生活的方方面面，两个孙子的成长完全落到了爷爷李木锁身上。有人说这是一代人拖垮三代人，他家陷入了越越要生的怪圈，其实这里面包含了爷爷李木锁从子到孙的“爱”和对未来的担忧，总担心黑旦将来无人照顾……

近年来，黑旦一家迎来了脱贫攻坚的好政策，习总书记向全世界庄严承诺：我们要在2020年全面战胜贫困。因此黑旦家的困难生活迎来了转机，他们全家于2014年被纳入了贫困户。从乡村两级到帮扶

工作队，针对他们家的困难开展了对症下药式的帮扶，让这个家庭看到了走出困境的曙光，并于2018年实现脱贫。

吴黑旦家的特殊困难始终牵动着帮扶队员们的心，针对他家的特殊情况，全体帮扶队员想了办法，用足了政策，掏出了真心。黑旦和妻子都是残疾人，生活自顾不暇，两个孩子都还很小，针对这种情况乡里为其全家4人办理了低保，并针对实际困难为两个孩子上门办理了残疾证，申报残疾人“两补”政策，在政策上兜住了生活底线。他们其实最大的困难还是来自于两个孩子的成长，两个孩子虽然已到了5岁和7岁，但是相比同龄人，现在连说话都不能正常表达，为此在乡两级的帮助下，两个孩子于去年开始在长治市残疾人康复中心免费接受学前康复服务，今日再见两个孩子，相比以前有了很大进步。

黑旦虽然残疾，但肢体健全，韩庄村山大坡广，有养牛养羊传统，黑旦全家在政策上实现了兜底保障，但更重要的是实现自食其力。根据实际，乡里为其办

理了“一户一项”，为其购买了牛和羊，平日里在离家附近的山上散放牛羊，做些力所能及的事情，如今牛羊体壮，为稳定脱贫打好了基础。根据其住房安全和生产生活实际，乡里还为其实施了危房改造，使其住进了新房。

天道酬勤，老李是个勤快人，其家里还养有20多只土鸡，还有两窝土蜂，韩庄村山大沟深，这些土货很畅销。杨安乡党委书记裴晓凯书记在了解到黑旦一家在“三支队伍”的帮扶下，在国家政策的沐浴下，正稳步走出困境，心里终于放心了。

看到黑旦家里又攒满了土鸡蛋和土蜂蜜，裴晓凯当即把剩下的鸡蛋和蜂蜜全部买了下来，为他们增加收入，开展“五帮”尽了自己的一份力。

浓浓鱼水情，干群一家人。从黑旦父亲会心一笑可以看出他们一家对于帮扶工作的满意和对未来生活的期盼，终于为令自己发愁的子孙放下了思想的包袱，他们的生活将像杯里的土蜂蜜一样，幸福甜如蜜……

李耿印